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Abstract
Momnorpadwust ot 07.10.2013, B KOTOpO¥# onMcana HaumpocTenas "Moenp"
pacimpenus mpocTpaHcTBa Beenennoit. B paboTe ocBemaroTest Takue
BOMpochI:J[Ba BaxkHeHIINX 3akoHa Mupa dncell. O «Cly4alHOCTHY MPOCTHIX YHCEI.
Pamuycel mpocThix uucen. Cpeaauii pagnyc npocthix yucen. [ITC-i oTpe3ok Ha
quciioBoit ocu. [TapameTpsl mupa uncen (u... Beenennoii?). [ITC-sa TapupoBka ocu
BpeMeHHu. Hapactanue Temna «coObITHiT». Xa-mapamerp (mapameTp Xao0ma).
KapTuna pacmmpenns Beenennoii?

Monograph dated 07.10.2013, which describes the simplest "model" of the
expansion of the space of the Universe. The work highlights the following issues:
Two most important laws of the world of numbers. About the "randomness" of
prime numbers. Radii of prime numbers. Average radius of prime numbers. PTS-th
segment on the number axis. Parameters of the world of numbers (and ... the
Universe?). PTS-I calibration of the time axis. Increasing the pace of "events". Ha
parameter (Hubble parameter). A picture of the expansion of the universe?
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IIpeaucaosue

B xaxx10i1 ouepeHOM CTaThe M KHUT'E€ B paMKaXxX TaK Ha3bIBAEMOU gup-
myanvHol Kocmonozuu (KOCMO102UuU Yucesn) aBTOp IbITACTCS IPUBECTH
BCE HOBBIE M HOBBIC apTyMEHTHI U (DAKTHI B MOJIb3Y, Ka3al0Ch Obl, COBEp-
IIEHHO O€3yMHOH HJIer, COIJIaCHO KOTOPOM MHp 4HCel (Ero «BHYTPEHHEE»
MaTeMaTHYECKOe «yCTPOUCTBOY») — 3TO MpocTeiiimas Moienb. .. BceneHHoH,
TOYHEE TOBOps, MpOCTeiilllee MaTeMaTHYeCKOe ONKUCAaHUE MPOCTPAHCTBA-
BpemeHH. IIpu 3TOM B 4acTu camoro Mupa 4ucesl peub UIET O MPEAEIbHO
MTONYJIIPHOM H3JI0KEHUU Meopuu 4ucesl — BECbMa CII0KHOTO pa3/iena BbIC-
et MateMatuku. OHAKO He 00XOAUTCS U 0€3 «OTKPBITUID aBTOpA B MUPE
qrcell — HEKOTOPbIE €ro TUIIOTE3bl, BEPOATHO, HE JIUIIEHbI HOBU3HBI. Ho, B
m000M citydae, IpeasiaraéMble TeKCThl 000raTAT 1I0003HATEIbHOIO YUTa-
TE€Jsl JOBOJIbHO MHTEPECHBIMM UM TOJE3HBIMM 3HAHUSIMHU O MHpe 4ucen (a
MHOT/Ia U O peajibHON KOCMOJIOTHH, KOCMOMUKpodu3HkKe). M B 3TOM — rias-
HOE OTINYNE BUPTYAIbHON KOCMOJIOTHH OT MHOTHX Apyrux (Ha 100% Oec-
II0JIE3HBIX) TEOPUH MUPOYCTPOMCTBA, KOTOPBIE MPEUIaraloT dHTY3HACTHI-
uccienoBareny («anbTepHAaTUBIIMKNY) Ha npoctopax MutepHeTa. B nan-
HOM HeOobII0H paboTe pedb MOWIET O «PaCIIMPEHUN» MUPA YUCEI, KOTO-
po€e, BOBMOXHO, B KAKOM-TO CTEIIEHHU «OTPAXKAET», «MOAECIUPYET» PACIIH-
peHue peasibHOM BeenenHoi (€€ mpocTpaHCTBa-BPEMEHH).



1. /IBa BaskHeHIIMX 3aKOHA MHPA YK Ce]

B Mupe uucen cymecTByeT OECKOHEUHBIH psJ] TaK Ha3bIBAEMBIX HPO-
cmulx uucen: 2,3,5,7, 11, 13, ... — 3Th 4ncaa ASAATCI TOJBKO Ha 1 u Ha
camux cebs. Bce ocranbHble HaTypanbHble ynciaa N Ha3bIBAIOT COCMAG-
HolMu. B Mupe HaTypaiabHBIX YHUCET NpOCmble Yucia — 3TO 4TO-TO BPOJE
(byHIaMEHTAIBHBIX «KUPIIUYUKOB» MUPO3AaHus B pusuke. Ckaxxem, Bpoje
¢dbyHnamenTanbHbIX YacTull (B CTaHIapTHON MOJIENH), UK BPOJE KBAHTO-
BBIX CTPYH, JISKAIIUX B OCHOBE BCEro Ha CBETE (B T€OpUH CTpYH). DyHoa-
MEHMANIbHOCMb TIPOCTHIX YHCEI 3aKIII0YAeTCs B TOM, UTO J17060e HaTypallb-
HOe 4Hciio N (B KaHOHUYECKOM 6ude) CTPOUTCS UCKIIOYUTEIBHO U3 Npo-
cmulx yucen, Haripumep, N = 2*3*3*47%14593 = 12345678 u Hukakoii apy-
roif HabOp MPOCTHIX YUCEI (MX MOPSJIOK, Pa3yMEeTCsl, 3HAUEHUS HE UMEET)
MpY MEPEMHOKEHUHU HU J1acT HaMm uuciio N = 12345678.

Paccmotpum GeckoHeuHBIH psif npocmeix yucen P=2,3,5,7,11, 13,
17, ..., KOTOpbIE UMEIOT COOTBETCTBEHHO TaKHE NOps10Kosble Homepa 1, 2,
3,4,5,6,7, ....IIpu sToM MBI TaKke Oy/IeM IOJIaraTh, 4YTO BCAKOE MPOCTOE
yucio P enié uMeeT u ycioembiii OpsSaKOBbINH HOMEp (E), KOTOPBIN orpe-
nensercs no popmyie

E = P/InP. (1.1)
Peub et uMeHHO 00 ycrognom HOMEpe, MOCKONbKY opmyna (1.1) Bcerna
BBIJIA€T HEKOE BEIIECTBEHHOE YHCIIO F, a «HACTOALINI MOPSIKOBBIIA HO-
Mep MOXKET OBITh TOJBKO HaTypainbHbIM uncioM (1, 2, 3,4, 5, ...). Ognaxo,
yeMm Oousbliie yucio P, TeM OlMke yCIOBHBIM HOMEpP E K «HACTOSIIEMY»
nopsiikoBoMy Homepy. Hampumep, ecnu P Oynet 6omnbme 530911, To ero
YCJIOBHBIA HOMEDP E umeeT omuocumenvHyto nocpewnocmoio (OIl) menee
9% (mactosumii Homep OyaeT OoMbIle YCIOBHOTO HOMepa). A eciu, cKa-
xem, P=1,27%10762, To ycnoBHbli HOMep E umeet OIl=0,71%. ®opmyna
(1.1) BeITEeKAET U3 Mmeopuu uucen, B KOTOpoil Belpaxkenue E ~ P/InP sBis-
€TCsl BAXHBIM acUMRMOmMuYecKkuM 3aKOHOM: 4eM Oosibiie OepeM uucio P,
TeM Ommke OyJeT MmoydyeHHOe 3HaueHue £ K pealbHOMY Koiuuecmay mpo-
CTBIX YHCeN Ha ompeske [2; P], To ecTh oT uncna 2 no yucna P (sxnrouu-
mMmeibHO, IO3TOMY MBI 1 TOBOPUM — «OTPE3OK»).

Ecnu nponorapupmuposats Gpopmyiy (1.1), To monyunm BeipakeHue
InE = InP— InlnP. YMHOXkuM 00e yactu Ha E u nonyuum: E*InE = E*(InP
— InlnP) wmm E*InE = (P/InP)*(InP — InlnP) = P — InlnP/InP. C poctom



yucia P cinaraemoe InlnP/InP yctpemisieTcs K HyIi0, TO3TOMY B KOHEUHOM
UTOTEe MbI IPUXOJIUM K BBIPAKEHUIO IJIS YCI108HO20 TIPOCTOTO yKcna P:

P = E*InE, (1.2)
KOTOpoe Oy/IeT MeHbIIIe peaJIbHOro MPOCTOro yncia (P) ¢ TeM ke HaTypaib-
HBIM TIOPSAJIKOBBIM HOMepoM (£). Hanmpumep, y peaibHOro nmpocToro uucia
P =1,27*10762 peanbubiii HOMep E = 8,94*10"59, moacTtaBuB KOTOPHIi B
dbopmyity (1.2) MBI TOTYYHM YCIIOBHOE MTPOCTOE YUCIIO P ¢ OTHOCHTEIBHOU
norpemHocTbio OIT = 2,86% (ycnoBHoe P OyaeT MeHblie peaibHoro P).
Takum oOpaszoMm, Gopmyna (1.2) mo3BoiseT mpencka3aTh MPUMEPHOE 3Ha-
YeHHE JOCTATOYHO OOJIBLIOrO MPOCTOTO YKcia P Mo ero M3BecTHOMY IO-
psaaKoBoMY HOMepY E (YCIIOBHOMY WJIM TOUHOMY).

2. O «cay4ailHOCTH» MPOCTHIX YUCEJ

Ecmu B popmyny (1.1) moacTaBisTh peaibHble TPOCTHIC Yucia P, TO
BEIIECTBEHHOE YHUCIIO E Tocye 3amsaTon Beeraa OyJIeT UMETh «XBOCT» (X) —
pa3HOCTb MEX]y 3HaueHHeM £ U ero 1enoi yactoto (aumoee E), T0 ecTb X
=E —anmove(E). Tak, npu P="7 nonyuum E =7/In7 =3,597..., rne «xBocT»
X =0,597... (mpu 3TOM y MPOCTOrO YUCIA 7 «HACTOSIINI MOPSIKOBBINA
Homep paseH 4). Ecniu paccMoTpeTh Bee «XBOCThI» X (n0o0dps0 y Bcex Ipo-
CTBIX 4Kcen P) B Buje Touek (cM. puc. 2.1) Ha miockocTH rpaduka X = {(P),
TO Ha JJOCTATOYHO OONBIIMX OTpe3kax [2; P] aTu ToukH, BOOOIe roBOps,
«cayuatinbimy 00pa3oM MoKporoT noiocy ot X =0 g0 X = 1.
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Puc. 2.1. Touku-«xBocte»: X = E — anmve(E), rne E = P/InP.
B oxpectHocTH ynicna P = 907 BUIHO YETBIPE «apKu» MEPBOTO «KyIOJIay.

JIt0O0MBITHO, YTO ATU TOYKU 00Pa3ylOT HEKUE AHOMANUU — «APOUHbIE
Kynosay (Ha puc. 2.1) Ha TakoM yJaJleHUH 110 TOPU30HTAIBHOM ocH (110 ocH



P): 907 (nepsslii KynoJ1 1 oueHb Maibliit), 55000 (kpymnHbIi kymon), 148900,
182000, 208000, 246000, 407300 (ouenp kpymHbIi Kymoia), 609000,
673000, 725000, ... . 1 He moxoxke, YTO yKa3aHHBIE «KYMOJIa» BO3HUKIU
U3-32 «IMLIHUX» MPOCTHIX YUCeNl B MOei 0a3e JAaHHBIX (ps]l 4Mced aBTOP
omKrOOYHO MPUHSIT 32 MPOCThIE YKCIa, HO BBIYMIIATE OT «MYyCOpPa» CBOIO
0a3y IaHHBIX He cTan). BkitounB cBo€ BooOpaskeHHe, Cpeli MHOXKECTBA
TOYEK Ha IIOCKOCTHU (IIpaBja, ropa3ao 0oJibiie, 4eM Ha puc. 2.1, Bo3bMuUTe
xo1st 061 10 P = 376001) MOXHO «yBHIIETHb» M HEKHE 00pa3bl, (GPUTYPHI,
3HaKU. BeposATHO, 1a)xe B 4aCTHU yKa3aHHBIX «XBOCTOB» X = E — anmuve(E)
MOKHO HaMTH HEMaJIO MHTEPECHBIX 3aKOHOMEPHOCTEH B MUpPE Yucel (4ero
aBTOp II0Ka HE JieJ1aj, HO YUTATEJb 3TO U caM MPOJIENAET).

Ecnu B dopmyne (1.1) BMecTo npocmeix uucen P 6path Bce (Moapsim)
Hatypanbhbie yucna (1,2, 3,4, ...), TO y BelIECTBEHHBIX YuCeN E «XBOCTBI»
X=FE — anmve(E) Ha rpaduke (MOCTPOSHHOM aHAJIOTHYHO pHC. 2.1) ObICTpO
BBICTPAUBAIOTCS B ONPEEIICHHBIN Y30p MO THITY CIUIOIIHON YePebl «KYIIO-
JI0B» (3TOT PUCYHOK YUTATEIND JIETKO OMYy4YuT caM). To ecTh B cirydae HaTy-
paNBHBIX (a HE TMPOCTHIX) YHCEN B PACIIOIIOKEHUH TOYEK-«XBOCTOBY» TEpsi-
€TCSl BAXKHEUILINN 3JIEMEHT «CAYYatiHOCMuU», CTOIb XapaKTePHBIN Uil npo-
cmuix yucen (M peaJbHbIX 00BEKTOB B (pusnueckoMm mupe). Ho nouemy aB-
TOp CTaBUT KaBBIUKH, TOBOPS O «CIYUAUHOM» XapaKTepe paclpeneieHus
MIPOCTBIX YHUCEN B psJie BceX (HaTypalbHbIX) uncen? TolbKO MOTOMY, YTO
nosiBlIeHHE («POXKJICHHE») MPOCTBIX Yucell P MPOMCXOIUT B CUIY €IUH-
CTBEHHOI'O 3aKOHa (B CHJIy NMPOCTEHIIEro A0 U3YMJICHUS aneopumma) oec-
KOHEYHOT0 MHpa HaTypallbHBIX 4HCEN: Kaxycooe N-oe uucio oenumcs
(Haueno) na N. B camoMm fielie: KaK0€e YUCI0 — JSIUTCS Ha 1; KaX10€ BTO-
poe YMCII0 — AEMUTCS Ha 2, KaXJ10€ TPEThe YUCIIO — JIEIUTCS Ha 3; KaxKaoe
YEeTBEPTOE UMCIIO — ACNUTCS Ha 4; U T.1. 10 OECKOHEYHOCTH. A MOCKOJIbKY
cyliecTByeT («paboTaeT») JaHHBIA areopumm — 3TO 3HAYUT, UTO B MUPE
YUCeJ HET HUKAKOTO MeCTa «HAcTosAmen» («aucton») cayuaunocmu. U
MO>KHO TOBOPUTH JIUIIb O NCE800CAYHAUHOCMU, UMUTHPYIOIIEH «HACTOsI-
IIyI0» ciydyailHOCcTh. Brpouem, BO3MOXKHO, YTO M B peajibHOM ((u3nde-
CKOM) MHpE HET MECTa «HACTOALICH» CIy4alHOCTH, U TOJIBKO HEMOJIHOTA
HAIlIMX 3HaHUH HE ITO3BOJISIET HaM COTJIACUTHCS CO CTOJIb CTPAHHBIM YTBEP-
*KJieHueM (¥ 1anexko He HoBbIM). KcTaTtu, 3HaHWEe MaTeMaTHKH, U B YaCTHO-
CTH 3aKOHOB MHUpa unces, GOpMHUPYET B YesioBeke Ghuiocodckoe BOCTIpHsi-
e Muposnanus. Camele Tayookue ¢puinocopsl ObUTM UMEHHO MaTeMaTu-
KaM#, U Hao0opoT: (prtocorl-ryMaHUTapuu, BOOOIE TOBOPS, — MyCTOMN
Hapos (1 ux ctaHOBUTCS Bc€ Oouiblie u Oosblie B ceTsax MHTepHeTa). ..
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3. Paguychbl NPOCTBIX YK e

Paouyc (R) mpoctoro unciia P —3T0 pa3HOCTb MEXIY ITOCISTYIOMNUM
(OonpLIMM) IPOCTHIM YHCIIOM U JIAHHBIM (MEHBIINUM) IPOCTHIM YUCIOM P.
Jns mepBbix npocthix uncen P =2,3,5,7, 11, 13, 17, 19, 23, 29, ... ux
paauyca OynyT cnenyromumu R =1,2,2,4,2,4,2,4,6,2, ... . Paguycer —
3TO Bceraa 4ETHBIC YKCIIa, HAyIIHe 10 OeckoHeuHocTh: R = 2, 4, 6, 8, 10,
12,..., uckmouenne (R = 1) cocraBisier Julllb MPOCTOE€ yucio P = 2
(mpaBaa, HHOTAA 3a MEPBOE MPOCTOE YUCIO MPUHUMAIOT P = 1 1 310 — BO
MHOT'OM CJIOXHBIN (PHIT0CO(CKUI BOIPOC, BOPOC CAMBIX ITyOUH MUPO3/a-
Hus). Paguyc R = 2 uMeroT nepBbie Yuclia B MpocThIX mapax (3, 5), (5, 7),
(11, 13), (17, 19), (29, 31), (41, 43), (59, 61),..., UMEHYEeMBIX — npocmoie
O1U3HeYbl, KOMUYECTBO KOTOPBIX, CKOPEE BCETO, OECKOHEYHO, XOTs B meo-
puu yucen STOT HaKT MOKA HE JOKa3aH. UTo Takoe CTPOroe MaTeMaTHIeCcKoe
(aHanmUTHYECKOE) TOKA3aTeIbCTBO — 3TO TeMa OTIENbHOro pasroBopa. Ho
Onarojapss UMEHHO CBOCH CTpOXKAMIIeH JIOTHKE MaTeMaTHKa — 3TO KpH-
CTaJIbHO YKCTas (YECTHAS ) HayKa, He UMeEIoIas ce0e PaBHBIX CPEIU MPOUYMX
mounwlx Hayk (00 OCTabHBIX «HAayKaX» Ja)Ke TOBOPUTH HE MPUXOIUTCS).
Opnako HamemMy BOOOPa)KEHHUIO TPYIHO cede MpeCTaBUTh, YTO HEKUIA pa-
auyc R (B TOM uMcie y NpocThiX Onm3HenoB R = 2) npu HEKoM P BIpyr
HaBCerja... ucue3aeT u3 Mupa gucen (mogodHo paauycy R = 1 u B 3TOM —
CBOSI YHUKQJIBHOCTB IMPOCTOTO yucia P = 2). YMeCTHO TaKkKe 3aMETUTh, YTO
MIOMHMO IPOCTHIX OJM3HELOB, €IIE CYIIECTBYIOT (IIPUYEM UX Takxke OecKo-
HEYHO MHOT0?) MPOCTHIE ... :
tpuruietst: (5,7, 11), (7, 11, 13), (11, 13, 17), (13, 17, 19),....;
kBaapymietst: (5,7, 11, 13), (11, 13, 17, 19), (101, 103, 107, 109),.;
cexcrymuetsl: (7, 11,13, 17, 19, 23), (97, 101, 103, 107, 109, 113).

YeM GoJbIIe MpOCTOE YHCIIO P, TeM MEHBIIIE BEPOSITHOCTD TTOSBICHUS
y Hero HauMeHsblIIero paanyca R = 2. CornacHo meopuu uucen, 0)XUJaeMoe
KOJIM4YeCcTBO (k) mpocThIX OiM3HENoB Ha oTpeske [P; P +L] (rae L — nnuHa
OTpe3Ka) OyAeT CIeAYIOINM:

k=2*C*L/(InP)"2, (3.1)
rne C=0,660161816... — koncmanma npocmuix O1u3HeY08, paBHASI TAKOMY
OECKOHEYHOMY TTpOU3BeIeHHUIO (110 BceM P > 2):

C=[-1/G-D"21*[(1-1/(5-D)"21*... *[(1-1/(P-1)"2]*... . (3.2)

[pu k=1 u3 popmymnsl (3.1) mel nonyuaem L = (InP)*2/(2*C) — a0

OXKuJaemast JUTHHA OTpe3Ka (JIeKaIero 3a 94uciaoM P), Ha KOTOPOM JOJKHA
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MOSIBUTHCS OJHA Napa O61au3HenoB. CoriacHO MOUM HCCIEIOBAHUSM, TTOITY-
YeHHbI mnapaMmerp L ONHM30K K MAKCUMATLHO BO3MOINCHOMY pAOUyCy
(Rmax) y mpocroro yucna P. [1o kpaiineil Mmepe, 3TO pOCMaTPUBAETCS 110
345436-ro npoctoro uncina (P =4.953.043). [ToaTtomy MbI OyzeM ojararhb
(B KauecTBe TUMOTE3bI):
Rmax = (InP)*2/(2*C). (3.3)
Bynem roBoputs, uto P — peneproe npocToe Ynuciio, €CIIH €ro paguyc
(Rmax) oxazaiicst OOJbIIEe KaXXJI0T0 U3 paHee MOSBUBIIUXCS PaanycoB (y
BCEX IpeplIyuX npocTbix uncen). Cpeau nepssix 60.000 mpocThIx uncen
P, 10 ectb Ha oTpe3ke [2; 746773], aBTop HAMIEN BCEro Jiniilb 18-Th pernep-
HBIX TPOCTHIX uucen (cM. Tadu. 3.1), y 15-t1 u3 KOTOphIX (HaunHas ¢ P =
23) paauyca R, BooOIIie TOBOPs, KaK Obl «IIPHKUMAIOTCS CHU3Y» K JTMHUH
Rmax, noctpoenHo# o ¢opmyuie (3.3). [ToaTromy, BO3MOKHO, YTO UMEHHO
dbopmyna (3.3) «pucyer» JIMHUIO MAKCUMAJIbHO BO3MOXHBIX PaIIyCOB.

Penepusbie npocteie uncna P Tabmmua 3.1.
Ne n/n YCnoBHbIf PeanbHbiii PenepHoe PeanbHblii "MoTonok" OTHoCUT.
penepHoro Howmep (E) Homep npoctoe paauyc paaunycos NorpeLHocTb
npocToro npocToro npocToro yucno npocTtoro (cornacHo opmybl
yucna P uncna P yucna (c Rmax) yncna P copmyne) ana Rmax
E =P/InP n P R max R max on
1 2,89 1 2 1 0,4 175%
2 2,73 2 3 2 0,9 119%
3 3,60 4 7 4 3 39%
4 7,34 9 23 6 7 -19%
5 19,83 24 89 8 15 -48%
6 23,90 30 113 14 17 -17%
7 83,55 99 523 18 30 -39%
8 130,67 154 887 20 35 -43%
9 160,62 189 1129 22 37 -41%
10 184,54 217 1327 34 39 -13%
11 1042,18 1183 9 551 36 64 -43%
12 1623,44 1831 15 683 44 71 -38%
13 1983,96 2225 19 609 52 74 -30%
14 3032,22 3385 31397 72 81 -11%
15 13 040,03 14 357 155 921 86 108 -21%
16 28 185,55 30 802 360 653 96 124 -23%
17 28 877,09 31 545 370 261 112 125 -10%
18 37 547,35 40 933 492 113 114 130 -12%
? 7,2*10757 ? ~10760 ? 14 456
? 7,1%10"58 ? ~10761 ? 14 942
? 7,0*10759 ? ~10762 ? 15 436
? 6,9*10760 ? ~10763 ? 15938
? 1,4*107305 ? ~10"308 ? 380 936




4. Cpeanmnii paanyc nNpocThIX YUCeI

Cpeonuit paouyc (Rc) pocroro uucia P — 310 cpednee apugpmemu-
yeckoe BCEX peallbHbIX PaguycoB (y BCeX MPOCTHIX YMCEN) Ha OTpe3ke [2;
P]. Ouenum npumepHoe 3HaueHue cpeanero paauyca. [lycrs 1,2, 3,4, ...,
E — 3T0 mopsiikoBbIE HOMEpaA MPOCTHIX YKCeN Ha oTpeske [2; P], rae P =
E*InE — a10 crapmee (E-0€) IpoCcTOe YUCIO, 32 KOTOPBIM cleayeT (E+1)-
0€ MPOCTOE YMCII0, MpUuMepHO paBHoe (£ + 1)*In(E + 1). Ha npumepe mniep-
BBIX IIPOCTHIX uncen (2, 3, 5, 7, 11, ...) nerko noHsTh, yTo cymma () Bcex
paanycoB (Y BCeX IPOCTHIX YKcel) T000ro oTpeska [2; P] OyaeT paBHa pas-
HOCTU MeXAy (£ + 1)-bIM U 1epBBIM ITPOCTHIM YUCIOM (P = 2), To ecTb S =
(E+ 1)*In(E + 1) — 2. B cumy camoro onpeaeneHus: cpedHue apugpmemue-
CKOe BCEX PaINyCOB — 3TO Takoe oTHoteHue: Rc = S/E, otkyna Rc = E*In(E
+ 1)/E + In(E + 1)/E — 2/E. JIByMsl IOCHEIHUMU CIaraéMbIMU MOXHO Ipe-
HeOpeub (7151 OONBIIOro MPOCTOrO Yucha P U ero mopsIkoBoro Homepa £
= P/InP), mosToMy BIIOJIHE I0NyCTUMA Takas (mpejelibHasi) 3aMuch:

Rc=InE wm Rc= InP - InlnP. 4.1)

VYuurteiBas GyHIaMEHTAIBHOCTh MPOCTHIX YHCET, OYEBHUIHO, YTO MX
cpenHuil paauyc (Rc) — BakHelmuii napamerp mupa uucen. [Ipuuem Benu-
4yiHa, oOpaTHas cpeaHemy paauycy (1/Rc = 1/InE), umeer cmbica geposim-
nocmu. Ilocneanee HeTpyiHO noka3aTh. Ha otpeske [2; P] comepkuTcs mo-
psaaka E = P/InP npoctsix uncen. Ux mopsankoseie Homepa (1, 2, 3, 4, ...,
E) — 210, B CBOIO 0Yepenb, BCE TOT K€ OTPE30K HATYPAJIHHOTO psijia, B KO-
TOPOM TaKKe €CTh MPOCThIC YKcia (HO TEeNmepb ATO — MPOCThIe HOMEpPA), a
uX KonuuecTBo Oyzaer nopsaka K = E/InE. 3nauut, Ha otpeske [2; P] se-
posamuocms (B) TOTO, 4TO CIIy4aiiHO B3ATOE MPOCTOE YUCIO OyAeT UMETh
pocToil Homep oueHuBaetcs 1ak: B = K/E = (E/InE)/E = 1/InE, uto coBna-
naet ¢ BeipaxkenueM 1/Rc = 1/InE = 1/(InP — InlnP).

5. ITC-i1 oTpe30ok Ha YMCJI0BOM OCH

B ¢usuke, kak u3BECTHO, €CTh HECKOJIBKO (DyHJaMEHTAIbHbBIX «KOH-
cTaHT». B KaBbIUKax, MOCKOJIBKY IOYTH BCE OHU €/IBa YJIOBUMO U3MEHSETCS
BO BPEMEHU (U, HaBEpHsKa, ObUIM COBCEM JPYTUMH B MEPBbIE MIHOBEHHUS
KU3HU BceneHHoit), To ecTh 3T0, CTPOTO TOBOPSI, KOHCMAaHmbl ¢és3u. EcTb
CpeIM 3TUX «KOHCTAHT» TaK Ha3bIBAEMasi HOCMOAHHAS MOHKOU CIPYKMYpbl
(ITTC = 0,0072973525698...), koTOpasi, B OTJIMYKE OT BCEX NMPOUNX (Hu3u-
YECKUX «KOHCTaHT», He uMmeeT pasmeprocmu. To ectb IITC umeer
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CMBICIL... geposmuocmu — B 3TOM yHUKainbHOCTB [ITC u e€ mauncmeen-
Hocmb (Ha 4yTO oOpalan BHUMaHue U Benukuil ¢pusuk Puuyapn Peitnman).

HetpyzaHo BbuncINTh, YTO B MUpE uncen Ha oTpeske [1; P| eeposam-
Hocmb B (0 KOTOpO# rOBOPHIIOCH B MIPEBIAYIIEH I1aBe) OyIeT YMCIECHHO
paBHa IITC, xorna P =1,26985272680096*10"62. B camom nene: nopsiz-
KOBBII HOMEp OTOro mpocroro uwcia P Oyaer okomo E =
8,94312663941916*10"59, a Ha otpeske [1; E], B cBOIO ouepens, Oymer
okosio K=6,52611481642208*10"57 mpocThIX 4rces (IMPOCTHIX HOMEPOB);
MO3TOMY MBI TOJIy4aeM BepositHocTh B = K/E = 0,0072973525698..., ko-
topas uncienHo papHo [ITC. JIo6aBito, 4TO BEIYUCICHHS TapaMeTpoB E 1
K Obutn criestanbpl MHOM ¢ MAKCHMAJIbHO BO3MOIKHOM TOYHOCTBIO, & UMEHHO
— ¢ IOMOUIbIO urmezpanbHozo nozapugma (1) no bopmynam: E = li(P) —
1i(2) u K= 1i(E) — 1i(2) (6onee noapodbHo — cM. Moto kaury «BPEMSL...» n
cTaTbio «CKPBITOE BPEMS»).

Taxkum 00pazoM, MOXKHO YTBEPKIATh, YTO B MUPE YHCET HA OTPE3KE
[1; P], tne P mopsaka 1,27*10762 (3mech U nanee 3TO YHUCIO YCIOBHO
OKpYIJISIIO), HE TOJBKO BEpOSATHOCTH B umcienHo paBHa [ITC (taxxke
ycnoBHO okpyrisisi: B = 0,007297), Ho u cpennuii paguyc (Rc) mpoCThIX
qrcen paBeH BennuuHe, ooparHoi [1TC:

Re =1/IITC = 137,035999074306 (5.1

[Ipu sToM Hamo momMHUTH, uyTo B KOHIIE [ITC-r0 oTpeska [2; P] mak-
CHUMAaJIbHO BO3MO>KHBIHN paJinyCc MPOCTHIX YHCEN JOCTUTAET 3HAUCHUs OJn3-
Koro k Rmax = 15463 (cm. tab:. 3.1), a otHomenue Rc/Rmax = 0,00886...,
yto Taxxke 6mm3ko Kk [ITC (ecnu nomyctuth, uTo Rmax = 18778,865..., To-
raa Re/Rmax = I[1TC).

B cBs3u ¢ BbIIIE CKa3aHHBIM, Mbl BBEIEM OYEPEIHOE BaXKHOE MOHS-
tue. IITC-i1 ompe3ok — 310 0Tpe30K [ 1; Nutc], Ha KOTOPOM (B KOHIIE KOTO-
poro) cpeonuii paduyc (Rc) MpOCTBIX YHCEN paBeH BEIWYMHE, 0OpaTHOM
IITC, To ectb, ycnoBHo roBopsi, Rc = 1/IITC = 137. U3 BbIlIe ckazaHHOTO
sicHO, uyTo Nute = 1,26985272680096%10/62.

[ITC-it oTpe30Kk UHTEpPECEH yXkKe XOTs Obl TEM, YTO OH COAEPIKHUT KO-
JIMYECTBO LIEJBIX YUCEeN, OJIU3KOE K KOJMUECTBY NIAHKOBCKUX 8peMEH B BO3-
pacte Becenennoi. [iankoBCKOE BpeMsi UMEET BTOPOE HA3BAHUE — D/1eMeH-
mapHulii epemennoll unmepsan (aeu), 1 s6u = 5,39106%10"—44 cex u 310 —
HaUMEHBIIINA U3 BCEX BO3MOXXHBIX TPOMEKYTKOB BpeMenu (7) B dusuke.
ITpu T'< 1 56u — 3T0 00NIACTb CYONIAHKOBCKUX BpEMEH, 20€e Npassm Hege-
oomvle Ham 3aKOoHbl husuku. O4EeBUIHO, UTO «BHYTPHU» CEKYHJIBI «IIOME-
MIAETCS» KOJIOCCAIBbHOE KOJIMYECTBO 36u: 1 cex = 1,855%10743 seu.
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CornacHo HayYHBIM JaHHBIM JUIsl 6o3pacma Bcenennou (TB) MOXKHO

3amucaTh CJIenyroue (IKBUBATICHTHBIC) OIICHKHU:

T8 =13,75*10"9 ner (13,75 mapo. nem);

T8 =(13,75*10"9)*(365*24*60*60) = 4,3362*10"17 cekynn;
T8 = (4,3362*10"17)*(1,855*10743) = 8,044* 10760 26u.

CornacHo supmyanvHoli KocMolo2uu, BIOJIHE AOMYCTUMa TakKas TH-
noresa: [ITC-ii orpe3ok (Nure = 1,27*10762) HekuM 00pa3oM «OTpaKkaeT»
Bo3pacT Bcenennoii (78 = 8*10760 s6u), unu, uaade roops, [17TC-ii ompe-
30K 2Keusanenmen eozpacmy Bcenennou. g JaHHOW T'MIIOTE3bI MOKHO
BBeCTU MH(OPMATUBHBIN apamerp:

9= Nnre/Ts =15,7876764017978..... (5.2)
[Tapametp D mokas3pIBaeT, KakOi OTPE30K YUCIOBOTO psijia (KaKOW JITHHBI)
MIPUXOJUTCS HA IUIAHKOBCKOE BpeMsi (Ha 1 96u) «cezo0nay (ceitdac, cuio
CEKYH]1Y), TO €CTh B ATIOXY, KOTJ[a Mbl kUBeM. [Ipuyuem, MOHATHE «CETOaHS»
JEHUCTBUTEIBHO IIPOCTO CIUBAETCS C MOHATHEM «3I10Xa» M0 IPUYMHE SIBHOU
NpUOIM3UTENBHOCTH (TPpyOOCTH) HAIIMX BhlUKMCIeHUH. Benb, ecnu B uncie
Nntc gaxe 6-s nugpa mocie 3anaTon (a B MPUBEICHHBIX 3/IeCh pacyeTax —
KyZla MEHbIIIasg TOYHOCTH) yBeNnu4uTcs Ha 1 (BMecTo 2 cTaHeT 3), TO BO3pacT
Hamiei BeeneHHol yBenuuuTcs nouty Ha 76 jeT (a 3To yKe CpeaHuil ne-
PHOJT )KU3HU YEIOBEKA).

U emié cneqyet moauepKHyTh, YTO 8 Opyeyio anoxy (ckasxcem, 100 1em
Hazao) napamemp 3 Obl1 Opyeum, HO KAKUM UMEHHO — MHE MaJIOTIOHSTHO.
W BcE HIKE N3II0KEHHOE — 3TO B3I HA UCmopuio epemeru (IPOILIYIO U
Oy/yI1y10), BEPOSATHO, BCETO JIMIIb C MO3ULMU «CETOJTHS», B UEM, JTHUYHO
JUI aBTOpa, KPOITCA HepaspelleHHble npobaembl. To ecTb MHOTOTpYyA-
HYIO, KaBep3HYI0 TEMY «BPEMs» aBTOp 001yMal B OOLIUX yepTax U MOAO0-
3peBaeT MHOXKECTBO «I1OJABOJHBIX KAMHEI», B TOM YHUCIIE, U IN1yOOKOro gpu-
10co(CKOro Xapakrepa.

Panpiie (HaunHas emé ¢ 1998 roma) B pamMKax gupmyaivbHOU KOCMO-
Jlo2uy aBTOP MPOCTO T0JIaraj, 9YTo B MUPE YHCEN niankosckoe epems (1 s6u)
SKBHMBAJIEHTHO YHCIOBOMY OTpPE3Ky JUIMHOM B OAHY eauHuny. To ectb
MPEJINOoJIaraioch, YTO MOTOK BpeMeHH (TIOTOK 36u) B HEKOTOPOM CMBICIIE
«oTpaxkaeTy psaa HaTypaneHbiX uncen (0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7,...). OnHako
BecHO 2013 rozaa, B CBSI3M ¢ HaliIEHHBIM (aBTOPOM NPUIYMaHHBIM) Mapa-
MetpoM O = 15,787, nepBoe, 4TO NPHUILIO HA YM, — 3TO JIUIIb YyTh 3aTEH-
TUBee TUrnore3a (OAHAKO ¢ Kyaa Oolsiee Naneko WAYIIMMH TOCIEICTBU-
aMu?): B TF00YIO STIOXY 6 Mupe uucesl ni1aHK08CKoe 8pems IKGUBAIEHIHO
Ompe3Ky HeKoll OUHbl HAa BEIIECTBEHHON YMCIOBOM OCH (KOTOPYIO aBTOP
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HazBall matimepom). I «ceronusa», Hanpumep, ucxoas u3 [ITC-ro orpeska,
MOXHO B35Th JUIMHY OTpe3Ka paBHOM uuciy D = 15,787..., u Toraa ucro-
pHUI0 BpeMEHH (IIOTOK 76u) B HEKOTOPOM CMBICIIE OYJET «OTpa)xaTb» psij
gucen takMepa, KpatHbelx O, a uMeHHo: 0%, 1*3, 2*D, 3*D, 4*D, ..., T0o
€CTb 3TO OyAyT Takue 4yucia TaiMepa (uucia okpyriswo): 0; 15,787;
31,574; 47,361; 63,148; ............... ; 1,27*10762. TIpu 3TOM camblii iep-
BbIl (M caMblil HENOHATHBIA NI (PU3UKOB-TEOPETUKOB) 3JIEMEHTApPHBIN
BPEMEHHOM MHTEpBaJI (261) B UICTOpUU BpeMeHH (B Onorpaduu Hameit Bee-
JIEHHOM) «oTpaxaercs» orpe3koM oT 0 1o 9 = 15,787, conepkammm:

— 0 (HOJB), KOTOPBIN HEPEIKO OTHOCAT K HATYPAJIbHBIM YHCIIAM;

— 1 (ennHuLIy, 0COOOE YUCII0) CO MHOXKECTBOM €€ TITyOOKUX TalH;

— nepBbIe 6 (caMbIX TJIABHBIX?) npocmeix uucen: 2,3, 5,7, 11, 13.

[Ipuyem B HavanbHOU 00sacTu Mupa uncen (ot 0 1o J) Takxke cyie-
CTBYET CUH2YIAPHOCMb, B KOTOPOU 3aKOHBI meopuu yucen eé «He Hadallu
cBOIO paboTy». bonee Toro, B maTepBanax mexay 0 u 1 (o6nacte 9xz0uu-
cen), a Takxke Mexay 1 ue=2,718 (obnacts npomouucen), HampuMep, Bax-
Heimmit 3akoH £ = N/InN «BblIaeT» CTONb MapajoKcalbHBIE Pe3yIbTaThl
(cM. Moro KHUTY «TEMHast SHEprus...»), YTO OHU (3TU PE3yJIbTAaThl) BIOJIHE
MOTYT «OTpa)kKaTh» HEBEJOMYIO HaM (DM3HUKY «BHYTPU» MEPBOTO 96U, TO
ecTb (PU3MKY B MaciiTabe cyOIIaHKOBCUX BPEMEH.

6. ITapameTrpsl Mupa uncesa (u... Becenennoii?)

B Havane KHUTHM TOBOPUIIOCH, YTO JOCTATOYHO OOJIBIIOE MPOCTOE
qucio P (¢ 10CTaTOYHO OOJIBIINM MOPSAKOBBIM HOMEPOM £) MOYKHO 3aru-
catb Kak P = E*InE. IlosToMy creayromiee 3a HUM MPOCTOE YHUCIO MbI
yclIoBHO 3anuieM Kak (£ + 1)*In(E + 1), a BOT pa3HOCTh MEXIy yKa3aH-
HBIMU (VC106HbIMU) TIPOCTBIMU YUCIAMU Mbl Ha30BeM M-ghakmopom (M) u
YCTaHOBHM 3aKOH €ro pocTa:

M=(E+ 1)*In(E + 1) — E*InE =

=FE*In(E+ 1)+ In(E + 1) — E¥InE = E*¥In(1 + 1/E) + In(E +1),
yuutbiBas, uto In(1 + 1/E) = 1/E u E = P/InP, MbI nosy4aem:

M=1+InE wm M=1+InP-InlnP. (6.1)

Kak ™Mbl Bugum, ¢opmynsl (6.1) moutd moBTOPSIOT (HOPMYIBI s
CpeAHEro paauyca. 3Ha4UT, M-@aKmop YucieHHo 01U30K K cpeonemy pa-
ouycy (Rc) nocrarouno 0oinblioro mpocroro yucia P. [Toatomy m-gaxmop
(M) B nepBoM npHUOIMKEHUN — 3TO TIOUTH cpednee paccmoanue (cpeoHuu
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paouyc Rc) oT crapuiero npocroro uncia P Ha otpeske [2; P no nocieny-
romero npocroro yucia. CormacHo ¢opmyne (6.1) ¢ poctoM mpocToro
yrcia P Oyaer pactu u M-paxTop M, To ecTh OyAeT pacTH CpeHee paccTo-
SIHUE MEX]ly COCeHUMHU MPOCThIMU uuciaaMmu. [1lo3Tomy, yuyuThiBas, 4to
IIPOCTBIE YMCIIa TOPOXKIAIOT BCE MPOUNE HATYPAJIbHBIE YHCIIA, MOXKHO TO-
BOPUTD, YTO 8 00WeM U yeiom mup vucen pacuiupsaemcesa. llpasna, Bceraa
HAJ0 IOMHUTh, YTO Y MPOCTHIX YMCENl P peajbHbIl pajinyc U3MEHSETCS
«CcIyqdaitHbIM 00pazoM» B Auana3zoHe oT R =2 10 R = Rmax, u 4yem OoJbIiie
camo 9uciio P — teM Oombliie BepXHsisi rpaHuiia (Rmax) ero BO3MOKHOTO
«CIIydyalHOTO» pajuyca R.

B cBoeit kaure «BPEMZI...» aBTOp y»Ke BBICKA3bIBal MBIC/Ib O TOM,
YTO B MUPE YKCEJ HAIeMy OOLICIPUHITOMY HapaMeTpy epemsa (t) MOKET
COOTBETCTBOBATH MmapameTp InP — morapup™m HaTypalbHBIA MPaBOU Tpa-
HULIBI OTpe3Ka [2; P], mpuHaaiexallero YucioBol OCH, KOTOPYIO aBTOP
HazBaJl TaiimepoM. Taiimep — 3TO IPOCTO OCh BEIIECTBEHHBIX (B TOM UHCIE
U HaTypaJlbHbBIX ) YHUCEN, CPEIN KOTOPBIX «CIIy4alHBIM 00pa3om» BCTpeda-
I0TCS npocmyle Yucia — Kak HEKUE apXMBa)KHbIE «CIIy4ailHbIE)» COOBITHSL.
[ToTok TakuX COOBITHIA U TOPOKAAET, B AOCTYIHBIX YEIIOBEKY OIIYIICHUSX,
IIOTOK BPEMEHHU (COTIacHO JorapuMuyecKkomy 3akony ¢ = InP).

Jlanee Mbl pacCMOTPUM CJEIYIOIINE TapaMeTPhl:

M-(aKTop: M =1+¢t-Int; (6.2)
CKOPOCTb: M = dM/dt =1-1/t; (6.3)
xa-mapametrp: X =M’/M= (1-1/t)/(1 +¢-In?); (6.4)
YCKOpEHHE:! M= 1/nH"2. (6.5)

M-ghakmop, cornacHo popmye (6.2), pacTeT Mo4TH JTUHEWHO, KOTa
BpeMs £, CKaxeM, Oosblie 7 enuHull (¢ > 7), TO ecTh Korja yucio P jocra-
TO4HO Gonbuioe (P > 1097). B peasibHOI KOCMOJIOTHUU €CTh TAKOE Ba)KHOE
MOHATHE KaK MacumabHblil ¢pakmop — 3TO PACCTOSIHHE MEXKTY JIFOOBIMH
JBYMsI OCTaTOYHO JTaJI€KUMHU TalaKTUKaMU — TJIABHBIMH CTPYKTYpPHBIMU
eauHunaMu BeenenHoil. ACTpOHOMBI B CBOM TeJIECKOMbI (BCEX TUIIOB) BU-
a1 1o tpuiumona (10712) cambIx pasHBIX raJlakTHK. A BOT 3BE3/bI (X
TaKXke JI0 TPUUTMOHA B KAXKJIOW M3 TraJlakTHK) U JJayKe TUIAHETHBIE CUCTEMBI
BOKPYT 3B€3]1 — 3TO CIUIIKOM «MaJible» 00BbEeKThl B MaciiTabax Beenennoit
(c Touku 3peHust MmacmTabHoro ¢akropa). Tak BOT, yueHble yCTAaHOBUIIH,
4yT0 MacTabHbI pakTop Beenennoii pacmem co BpeMeHeM, TO €CTh Halla
Bcenennas (e€ npocmpancmeo-epems) pacuupsemcs — JANeKUe rajak-
TUKH YIAIAIOTCS APYT OT Apyra. [Ipu 3TOM rainakTUKyU MOXXHO CPaBHUTH C
M3IOMUHKaM B HaOyXaroleM JpOXGKEBOM TECTe (aHaJIore MpOCTpaHCTBa-
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BPEMEHH ), IPUYEM CAMH TaJIaKTUKH HE PACHIUPSIOTCS (CaMHU M3IOMHHKH B
TeCTe He Ha0yXaroT), TIOCKOJIbKY MX CKPEIUISET B €AMHOE IIEI0e MOIIHOE
TPaBUTAIMOHHOE B3aUMO/JICHCTBUE BCETO COACPIKUMOTO TAIAKTHKH (B TOM
gucne u TéMHON matepun). Kopoue rosopsi, Oynem mnonaraTb, YTO B MUPE
YHCEN M-(aKmop 6 Kakou-mo cmeneHu «Ompaxcaemy Macumaousiil gax-
mop peanbHol BceneHHou.

Ckopocmp (M’) — 3TO Tpou3BOJHASA OT M-(aKTopa MO BPEMEHHU
(dM/dt), noka3piBaromas 3aK0H, 0 KOTOPOMY U3MEHsETCS M-(paKkTop ¢ po-
ctoM Bpemenu f. CornacHo dopmyiie (6.3), CKOPOCTh MOHOTOHHO BO3pac-
taeT oT 0 10 1, Koraa Bpemst IpOXOIUT 3HaUeHHUE ¢ = 1 U ycTpeMsieTcs K
0ECKOHEUHOCTH.

Xa-napamemp (4uTaTh «Xa-...») — 3TO MPOCTO OTHOILIEHUE CKOPOCTHU
U3MEHeHUs M-(akTopa Kk camomy M-(akropy. Cormacao dopmyne (6.4),
nocie ¢ = In(13,906) = 2,63232 ¢ nanpbHEHIIIMM POCTOM BPEMEHH ¢ Xa-Tapa-
METpP MOHOTOHHO yOBIBAaCT, yCTPEMJISISACH K HyIt0. [Ipu 3TOM cama dopmyiia
C POCTOM { yCTpeMIIIETCS K CBOeMy InpeaensHoMy Buny X = 1/¢ (npu 601b-
IIUX ¢ BCEMHU MTPOYUMH WICHAMH 3TON (POPMYIIBI MOXKHO NTpeHeOpeus). Hu-
TaTeNb yXkKe, HaBepHsKa, 10TaJalcs, YTO Y MEHS Xa-MapamMeTp «OTpaskaeT»
napamemp Xabo6aa (H) n3 peaibHOW KOCMOJIOTUA — OTHOLIEHUE CKOPOCTH
W3MEHEHUs MacmTaOHOro (hakTopa K camMomy MaciurtadbHomy ¢akropy. B
nporecce pacmupenust BeeneHHo (e€ npocmpancmea-epemenit), eciu
OHO TMPOUCXOTUT PAaBHOMEPHO, Mmapamerp XaObsia TOKEH YMEHbIIATHCS
(mogo6HO xa-mapamerpy B Mupe uucen). OneHka napamerpa Xabbia Ha
2013 ron cnenyromasi: H = 67,80 (£ 0,77) (km/c)/Mnk = 2,197*10"-18
(1/cek), To ecth mapamerp Xab0ia UMEET pa3MEepPHOCTh, OOPATHYIO Bpe-
MeHH (o100HO0 Xa-apaMeTpy B MUpe unces mpu 6onbimux 7). [IpaBna, act-
POHOMBI BbIpaxatoT /4 00bIYHO B KM/C Ha Meranapcek, To €CTb B COBPEMEH-
HYIO 3TIOXY («CETOAHs») MBE TalaKTHKH, pa3AeNEHHbIe paccTOsHuEM B 1
Mk (3,08568*10722 M), B cpeiHEM pPa3ieTaloTCS CO CKOPOCTHIO OKOJIO
67,80 xm/c.

Yckopenue M = (1/£)*2 310 BTOpas mpou3BoHAs OT M-(hakTopa 1Mo
Bpemenu (dM/dt), mokasbIBaromias 3aK0H, 0 KOTOPOMY U3MEHSETCS CKO-
pocth M’ ¢ poctom Bpemenu ¢. CornacHo hopmyie (6.5), yckopeHrne MOHO-
TOHHO YOBIBaeT OT OECKOHEYHO OOJBIIOr0 3HAUYEHUs 10 HYJs (Tipu Oecko-
HEYHO OOJIHIIIOM BPEMEHH ?).
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Peanvnast Bcenennas (e€ npocmpancmeo-eépems) paclIMpsercst ¢
YCKOpPEHHUEM, IMapaMeTpoOM KOTOPOTro sBIseTCs 1amb0a-unen (JI) (kocmono-
2u4ecKas noOCMosHHAs — 3TO TIPOCTO BTOPOE Ha3BAHUE), IPUMEPHO PAaBHBIIL:
JI=10"-56 cm"-2 = 10”52 m"-2.

B ¢usuke npenensHo ponmyctuMas JuirHA (emIié UMeromas Gunde-
CKHI CMBICIT) — 3TO 21emeHmapHas O1ura (30), KoTopyro (hOTOH CBETa, IBH-
KYIIUICS cO CKOpocThio ¢ = 299.804.915 m/cek, MpOXOANT 3a MPOMEKYTOK
BpeMeHHU B 1 26u (TO ecThb: 90 = c*36u), 3Ha4uT, 1 20 = 1,616%10"-35 Mm.
Otcrona mbl mosrydaem, uto 1 M = 6,187*10"34 50, ipu 5TOM MOXKHO CKa-
3aTh, 4TO 1 M axsuearenmen Bpemenu 6,187*10"34 s6u (PKBUBaJICHTEH B
TOM CMBICIIE, YTO UMEHHO 3a YKa3aHHOe BpeMs ()OTOH CBeTa mpeojoieeT 1
M). [ToaTomMy a1 yCKOpeHHOTo pacimupenus Hamied Beenennont (e€ npo-
cmpancmea-epemenu) MOXHoO 3anucatb: JI = 2,6%107—-122 30”2, 4ro, ¢
JIPYroi CTOPOHBI, 3KBUBaNIEHTHO JI = 2,6%10"-122 26u”-2.

7. IITC-1 TApUPOBKA OCH BPEMEHH

CormacHo Moell rumoTre3e B YacTM BpeMEHH (CM. KHHTY
«BPEMII...»), Bpems siBiseTcst pyHKIMEH Taiimepa:
t=1InN, (7.1)
rae N — 3TO BEIIEeCTBEHHOE YHCIIO TaliMepa (Kak Obl «CUETUMKA)» dJIEMEH-
TapHBIX COOBITUI — MOSABIECHUHN MPOCTHIX YKcen P), a f — 3TO BEIIECTBEHHOE
YHCII0, COOTBETCTBYIOLIUE (HO KAK UMEHHO, N0 KAKOMY 3aKOH)'?) «HAIIEMY»
BpeMeHHu (7)), TO eCTb BpEMEHH, JOCTYITHOMY YEJIOBEKY B €r0 OLIYIICHUSX.
[Tycth MBI X0TUM OCTpOUTH rpaduk Buga 7' = InN, To ecTh rpa@uk 3aBu-
CHUMOCTH «HAIIer0» BPEMEHHU OT NOKa3aHWH TaiiMepa (cMm. puc. 7.1), mpu
3TOM uMcia Taitmepa (N) OyzneM OTKIIa[bpIBaTh MO TOPU3OHTAILHON OCH, a
qucia «Hamero» spemenu (7, B rofax) — o BepTukaibHoi ocu. Tapupoeka
BEPTUKAIBHON OCH BPEMEHHU Oy/EeT 3aKIII0YaThCsl B TOM, YTO Mbl BO3bMEM
Ha Taiimepe uucio N = Narc = 1,27*10762 (310 npaBas rpanuna [ITC-ro
OTpe3Ka, CM. BbIllle, 4TO U OOBsicHsAeT Hame HaszBaHue: «[ITC-s1 Tapu-
poBKay). 3arem BeuuciuM ¢ = In(Nutc) = 142,999176696228 (ycnoBHO
roBops, ¢ = 143) u nonydyeHHoe ¢ = 143 o0bsSBUM SKBHUBAJICHTHBIM BO3PACTy
Bcenennoii (78 = 13,75 mupa. ner). Ilocne Takoit TapupOBKY AJIs1 BCSIKOTO
nHOTO yKcia N (OTIAMYHOro OT NIITC) MBI IPOCTO MEPECUUTHIBAEM (HAUIIPO-
CTeHIIMM 00pa3oM — IpSAMO MPOMOPIHMOHATIBLHO) mapameTp ¢ = InN B enu-
HULbI «HAIIEro» BpeMeHu 7 (IOCTYIHOTO YeIOBEKY B OIIYIIECHHUSX):
T=(13,75*10"9)*In/N/143 (z1eT), (7.2)
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T=(4,3362*10"17)*InN/143 (cex). (7.3)
T'=(8,0433*10"60)*InN/143 (28u). (7.4)

Hamnpumep, eciii Mbl MBICJICHHO «3aryiSHEM BHYTPh)» CAMOTO IEPBOT0
NIAHKOBCK020 8pemeHu (HaIOMHIO, YTO MEPBBIN 26u juymutcst oT N =1 qo N
=15,787..., u eMy COOTBETCTBYET KpacHas JUHUs Ha puc. 7.1), To rpu 3Ha-
YeHUH TaiiMmepa (Bcero aumib) N = e = 2,718..., Mmbl nosydaem ¢ = InN = 1
u, cornacHo ¢opmyne (7.2), 3TO IKBUBAJICHTHO YK€ OTPOMHOMY JUIsI HAC
BpeMeHu 7' = 96.154.400 net (cBbime 96 MiIH. J1eT). A BOT KOT/ia MepBbIi
96u 3akoHunTes (mpu N = 15,787...), mbl monydum ¢ = InN = 2,759 u, co-
rinacHo ¢opmyne (7.2), 9TO SKBUBAJEHTHO «HAIIEMy» BpeMeHH 1 =
265.312.072 net (B 3TOM TOUYKE KpacHasi IMHUS 3aKaHYMBAETCs Ha puc. 7.1).

100 000 000 000

lVHameVl
BpeMs
10 000 000 000 (T, ner)
1000 000 000
100 000 000
Yucna taiimepa (V)
10 000 000
T88882 0 YRR NILIBYIBBIITLEIBLI8B B Y
AR = S TR T R S A D ¥ o+ o+ F F o+ + o+ o+ o+ 4 £ F fF oy f
LIJI.IJLIJLIJLIJLIJLIJLIJLIJLIJIIILIJLIJLIJLIJLIJUJLUI.UUJLULULIJLIJLIJLIJLIJLIJLIJ

Puc. 7.1. «Hame» Bpems (7) — 3T0 QyHKITHS OT YHCIOBOTO Taitmepa (V)

Hamowmuto, uto BemiecTBeHHble uncia N u3 uarepsana (1; e) aBTop
HazBall npomouucramu. VI ecinu ¢ pocToM «0OBIYHBIX» uncen N (MpeBbliiia-
OImuxX ynucio e = 2,718) pacteT u BakHemas 11 Hac GyHkuus £ = N/InN
(orymncna e =2,718 1o «IOCY» OECKOHEYHOCTH ), TO y MPOTOYHCEN BCE MPO-
UCXOMUT... Ha000poT. Korma npotouncna N pacTyT mo HanpaBieHUIO oT 1
K yuchy e, To GyHKuus £ = N/InN yObIBaeT OT «IIt0C» OECKOHEYHOCTH J10
gyucna e. CoriacHo Moed THIoTe3e, MPOTouYrcia (MX MaTeMaTH4YecKHe
CBOWMCTBA) «OTpakatoT» (pyHIaMEeHTaIbHBIC ACTIEKTHI MUPO3/IaHUs Ha Cy0-
IJTAHKOBCKOM YPOBHE, TO IPOUCXOASIINE KaK Obl «BHYTPU» CAMOTO Iep-
BOTO 36U (CM. MO0 KHUTY «T€MHast aHeprus...»).

Taxke MOTyT OKa3aThCs MOJE3HBIMU CIIEAYIOLINE CBEICHUSI.

U3 popmynsl (7.2), B 4aCTHOCTH, CIEAYET, YTO «HAIIEMY» OJHOMY
rony (7 = 1 rom) cooTBeTcTByeT Takoul jorapudm taiimepa: In(N) =
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143/(13,75*10"9) = 1,04*10"-8. IToaTomy nerko HaiiTu cam Taiimep: N =
exp(1,04*107-8) = 1,0000000104 (npomouucno).

N3 dopmyisl (7.3), B 4aCTHOCTH, CIEIYET, YTO «HAIIEH» OJHOM ce-
kyHze (7= 1 cek) OyaeT COOTBETCTBOBATH OJIM3KHI K HYIIIO JIoTapudm Tai-
Mmepa: In(N) = 143/(4,3362*10"17) =3,2978*10"-16. [TosTomy cam Taiimep
N OJIM30K K €IUHUIIE U €r0 MOKHO 3arucarh B Bujge: N =1+ 1/10MNW. 3ua-
qut, InN = In(1+1/10"W) = 1/10" W, oTKyaa Hax0 UM TIOKa3aTellb CTEIICHH
W=—In(InN)/In(10) = 15,48.... 3HaUNUT «HAIICH» OJTHON CEKYH]I€ COOTBET-
crByer Taiimep N = 1 + 1/10*15,48 = 1,00000000000000033 (npomo-
YUCNO).

W3 popmynsl (7.4), B 4aCTHOCTH, CIEIYET, YTO «HAMIEMY) IJIAHKOB-
ckomy BpeMenu (7= 1 56u) OyaeT COOTBETCTBOBAThH OUEHB OJIM3KUMN K HYITIO
norapudm Taiimepa: In(N) = 143/(8,0433*%10760) = 1,7778*10"-59. Ilo-
3TOMYy caM TaiiMep N O4eHb OJM30K K €IMHUIIE U €0 MOKHO 3alHucarh B
Buge: N = 1 + 1/10"W. 3uagut, InN = In(1+1/10"W) = 1/10"W, otkyna
HaxoauM mnokazarens crernieHn W = — In(InN)/In(10) = 58,75.... 3Hauut
«umameMy» 1 26u coorBerctByer Taiimep N = 1 + 1/10"58,75 =
1,0000...0018 (npomouucno), rae nocine 3ansiToi CTOUT 57 Hymnei.

8. Hapacranue TeMna «coObITHID

B npunnune yxe u3 rpaduka Ha puc. 7.1 UCKYILIEHHOMY YUTATEINIO
JOJKHO OBITH MOHSITHO, YyTO 4yeM Oousblie Bo3pacT Bceenennoit (7), Tem
Oonpumii oTpe3ok TaiiMepa (N*—N) OyneT cOOTBETCTBOBATh (PMKCHPOBAH-
HOMY oTpe3Ky BpemenHu (1 — 7). B pamkax BUpTyallbHOI KOCMOJIOTHH 3TO
Y O3HAYAeT, YTO C POCTOM BpeMeHH 1 — pacTaeT U KOJMYECTBO «COOBITHII»
B «oKo1ke» BpeMeHH (77— T), To ecTh pacTET KOJIMUYECTBO MPOCTHIX YHUCET
Ha Taiimepe. MbI uccieayem AaHHBIA GakT aHamuTHYecKH. J{s 3TOro mne-
penuieM ¢popmyiy (7.2) B TaKOM BHJIE:

T=G*InN (ner), (8.1)
rae G = T8/In(Nntc) = (13,75%1079)/143 = 96154399,75 — 310 KO3 P DULHU-
eHT [ITC-1i mapuposku, KOTOPBIH, ¢ moMoIsio Gopmyssl (8.1), mo3Bossier
HaM TIEpEeBECTH JTF000€ 3HaueHue TaiiMepa N (9TO BEIIECTBEHHOE YHCIIO) B
Bo3pacT Beenennoii (7, B rogax).

N3 popmymnst (8.1) nerko Haiftu Taiimep N:

N =exp(7/G), (8.2)
TO €CTh, 3Has Bo3pacT Bcenennoii (7, B rogax) Bceraa MOKHO HAaWTH COOT-
BETCTBYIOIIIEE 3HaUeHHE TaliMepa N (BemiecTBeHHOe uncio). Tak, s T =
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T + I'moxHo 3anucate N = G*In(T") = G*In(T + I'), tne I'— 310 ¢huxcu-
POBaHHbII OTPE30K BPEMEHH B TOZ1aX («OKOIIIKOY).

Ha nocrarouno 6omibiiom otpeske Taitmepa [ 1; N| mosiBUTCs nopsiaka
E = N/InN npoctbix ymucen, a Ha oTpe3ke [1; N*| mosButcs nopsaka £~ =
N™In(N") mpocteix uucen. Torga Ha otpeske [N; N, To ecTh Mexnay N u
N7, Mbl HaCUMTa€M TaKO€ KOJIMYECTBO MPOCThIX yucen: Kc = BN — E =
NMIn(N™) — N/InN, 4to, mocie HECIOXKHBIX MpeoOpa3oBaHui, MPUBOIAUT
HAC K OKOHYATEeJIbHOMY BBIPAKEHUIO:

Kc = [exp(l/G)(T + I')/G — G/ T|*exp(T/G), (8.3)
rae Kc — 3To KOJIMYECTBO npocmulx yucen (ApXUBAXKHBIX «COOBITHIT» MUpa
qucell), KOTOpbIe MOSBATCA (IIPOM30MAYT) Ha OTpPE3KE TaiiMepa, COOTBET-
cTByromeM Bo3pacty Bceenennoit ot T (ner) no 7 + I (ner), npu [ITC-u
mapuposke (e€ xapakrepusyetr G = 96154399,75). Pabory dopmyis (8.3)
pPaccMOTPHUM Ha KOHKPETHBIX MpUMepax.

[Ipu 7= 13.750.000.000 et (13,75 miupa. neT — Bo3pact Beenennou
«cerogus») u I'= 1 roJ — 3TO «OKOIIKO» BPEMEHHU, KOTOPOE MBI IIEePEIBH-
raeM BJIOJIb BEPTUKAIBHOHN ocu BpeMeHu T (cM. puc. 7.1). Torna dopmymna
(8.3) Beimaer Ham: Kc = 9,17071*10"51 — 3T0 KOJIMYECTBO MPOCTHIX YUCEI
(apXMBaXKHBIX «COOBITHI MHpa YUCEIT), U IAHHOE KOJIMYECTBO MBI YC108HO
MIPUMEM 3a eUHUILY, TO ecTh mycTh Kcy = 1 mpu nannom 7 (cm. puc. 8.1).

[Ipu T=2.067.032.543 net (u I'= 1 rox) hopmyna (8.3) BeiaeT HaM
Ke=1 (umu Key = 1,1*10"-52), To ecTh BbIOpaHHOE «OKOIIKO» (/"= 1 roxm)
CITMIIKOM MaJICHbKOE, YTOOBI YBHJIETh XOTh OJTHO «COOBITHE)» B MUPE YUCEIT
npu T menbiue, yem 2.067.032.543 ner (eMy cooTBETCTBYeT Taiimep N =
2.167.878.075).

ITpu 7= 68.248.730.711 net (N = 1,8%10"308 u I"'= 1 ron) hopmyna
(8.3) Bbmaer Ham Kc = 2,6%10"297 (unu Kcy = 2,9*%107245), To ectb, ¢
TOUYKH 3PEHUS HAILIETO «Cero/iHs», MpH Bo3pacte BeenenHoit okomno 7= 68
MJIPJ. JIET B MUPE YU CEJT IPOUCXOTUT, PaKTUUECKH, OECKOHEUHO MHO20 «CO-
obiTHi». Bens naxke Hamm oObruHble KoMIbloTepsl (I1K) BocmpuHuMarot
gucia nopsaka 107308 kak «0eCKOHEUHOCTh)» U JJajiee OTKA3bIBAIOTCS CUH-
TaTh B BUAY MOJTHOM O€CIIOIE3HOCTH TaKUX pacueToB (mpocto Hamm [1K tak
3anporpaMMmupoBansl). [Ipu 3TOM, eciau yMeHbIIaTh «OKOIIKO» BPEMEHU
(Opatp 3HaueHue [ BCE MEHbIIIE U MEHBIIIE €UHHIIBI), TO TapaMeTpsl K¢ u
Kcy OynyT ymeHbIarbes.
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Puc. 8.1. YcioBHoe konnuecTBO «cooObituii» (Kcy) 3a 1 «Ham» roj

I'paduk Ha puc. 8.1, moctpoenHslii o Gopmyie (8.3), Moka3bIBaeT,
YTO «CerofHs» B TeyeHue 1 roga npoucxoaut noutu B 1000 pa3 Gosbiie
«COOBITHITY, YeM 3TO ObUTO 650 MJIH. JIeT Ha3ad. A BOT uepe3 670 MIIH. J1eT
B Oyaymem B TeueHue 1 roga Oyner mpoucxoauts noutu B 1000 pas
00JIbI1Ie «COOBITHIN) UeM «CETOIHS», TI€ «COOBITUS — 3TO MOSIBICHUE MPO-
CTBIX uMcen P Ha ocu Taiimepa (Ccpenu Mpouyux HaTypajbHBIX uucen). U,
€CIIi BEPUTh BUPTYAIbHONH KOCMOJIOTHMH, PACCMOTpPEHHAsl 3/1eCh OCOOCH-
HOCTb «yCTPONCTBa» MUPA YUCEI «OTPAKAET» CEOXPOHOI02UUECKAS WKATLY
— BpEMEHHYI0 1IKany uctopuu 3emin. CoriaacHo 3Toil 1Ikaje, camble TiaB-
HbIE T€0JIOTMYECKUE U «OMOJIOrHYecKre» COOBITUSI Ha Hallel IuiaHere 3a-
METHO YCKOPSIIOTCS TP MOJAXOAE K HALLIEMY «CETOIHSD.

®opmyna (8.3) (u otyactu rpaduk Ha puc. 8.1) IPUBOAUT K HEOOBIU-
HOMY BBIBOJIY O TOM, 4TO B paHHel Bcenennoii (B Teuenue 1 roma oT KoH-
KpeTHOTro Mayoro 7)) «coOBITHI» MOYTH HEe mpoucxoauiio (3¢dexT «3amo-
paXuBaHUs» BPEMEHH), U HA000pOT — B Oyaymiem (B TeueHue 1 roma ot
KOHKpETHOTro 00516111010 7)) KOJIMYECTBO «COOBITHI) OyJeT OyKBalIbHO «3a-
mkanuBath» (3 eKT yckopeHus BpeMeHu). Bnpouem, uenoBeueckas Iu-
BUJIM3allUsl K TOMY BPEMEHH, HaBEPHsIKA, YK€ UCUE3HET (yBbl, HO MPUYHH
JUISL 3TOTO MHOJKECTBO), M JUISI HOBBIX IUBWIM3ALUN Oyaymmid «OereH-
HBII» TEeMIT «COOBITUI» OKa)KETCS OISATH BIIOJHE «ECTECTBEHHBIM.

B koH11e TaHHOM TTIaBbI [TOJIE3HO 3aMETUTH cienytouiee. Pazmep Bee-
JIEHHOW — 3TO JjaJIeKO HEOJHO3HAYHOE (MHOTOCTOPOHHEE) MOHSTHE, a He
MpocTo Tmpom3BeneHue Bo3pacta Bceenennoit (13,75 mupa. ner wim
4,336*10"17 cex) Ha ckopocTh cBeta (299.804.914 m/cex), 9To maetr HaMm
paauyc Beenennoii oxono 1,3*%10726 m. Hannpumep, pasmep Habriodaemoti
Bcenennoii (MeraranakTuki) U3-3a HECTAIIMOHAPHOCTH €€ MPOCTPAHCTBA-
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BPEMEHHU — pacIIMpeHust BCeleHHON — 3aBUCUT OT TOr0, Kakoe ompeese-
HUE PacCTOSIHUSI IPUHATH. Tak Ha3bIBAEMOE CONYymcmayroujee paccmostue
710 caMoro yJaau€HHOro HalrogaeMoro o0beKTa — MOBEPXHOCTH MOCTEI-
HEr0 pacCcesiHUsl PENMKTOBOIO M3IYyYEHMs — COCTaBIISIET OKOJIO 14 Muu-
apaoB napcek (4,32*%10726 M) Bo Bcex HampaBJICHUSX WJIH, UHAYE TOBOPA,
45.691.269.932 cBETOBBIX JIET, TO €CTh NOYTH 46 MIIPA. CBETOBBIX JIET. 3HA-
YHT, B JaHHOM KOHTEeKcTe MeTarajllakTuKa MpecTaBiIsieT cCOO0H map aua-
METpOM OK010 92 mupn. cBeroBeIX JieT. [IpuueM conymcemeyrowee npo-
cmpancmeo MeTaranakTUKU TIOYTH €BKIUI0BO (moxpobHel cMm. B Buku-
TeIun).

9. Xa-napametp (mapamerp Xa060.1a)

B nanHoO# raBe Mbl pacCMOTPUM, O Ye€M TOBOPUT BbIIIE HaiiJieHHas
dopmymna X = (1 — 1/t )/(1 + ¢t — Inz), onuceIBaromIas NOBEJCHNUE Xa-TIapa-
MeTpa, KOTOPBIN «OTpakaeT» napamerp Xabdoma.

HerpynHo yoeaurcesi, uro xa-mapametp (X) uncnenno paseH [ITC (X
=0,0072973525698) npu N = 6,31981751*10760, a 3T0 3HAUYCHHE TaliMepa
N, coriacHo dopmyie (8.1), COOTBETCTBYET TakoMy Bo3pacTy BceneHHOi:
T = G*InN = 13.461.500.187 ner, uro Bcero nuib Ha 2,1% MeHbIIe odu-
LMaJIbHO IPUHATOTO B HayKe Bo3pacta Beenennoii (78 = 13,75 miupa. ner).
YuuteiBas, uTo xa-mapameTtp (X) BbIBeIeH HAMH Ha OCHOBE BEChMa 2p)0Obix
dbopmyn (1.1) u (1.2), BEITEKAIOMNX U3 meopuu yuce, TO MOKHO TOBOPHTH,
4TO MHUP YHUCEIl B OYEPEIHON pa3 MOKA3hIBAET HaM CIIOCOOHOCTH B KaKOW-TO
Mepe «OTpakaTh) peanbHble 3aKOHbI MUPOYCTPOMCTBA.

OneHuM yMmeHbIlIEHHE Xa-TlapaMeTpa (a, 3HaYuT, U mapameTpa Xaob-
ona, u [ITC) ¢ poctom BpeMeHH ¢ OT Haliero «cerojaus». Illycts [] — 310
MOPSATIKOBBIN HOMEp HU(PBI TTOCTIE 3aMATOM B 3allMCH Xa-MlapaMeTpa B Hallle
«ceroaas» (X =0,007.297.352.569.8), Toraa:
udpa ¢ Homepom [] = 13 ymensImTes Ha equnuity 3a 0,2 rofa;
uugpa c Homepom /] = 12 ymensiures Ha 1 3a 711 = 2,0 roxa;
udpa c Homepom [/ = 11 ymensmmres Ha 1 3a 711 = 19,9 ner;
uugpa c Homepom [/ = 10 ymensmmres Ha 1 3a 711 = 199,2 rona;
ugpa c Homepom [/ = 9 ymensmmres Ha 1 3a 71 = 1 992 rona;
nudpa c Homepom [/ = 8 ymenpmmrces Ha 1 3a 711=19 917 ner;

...c HoMepoM [] = 3 ymenbmmrcs Ha 1 3a Tu = 2 306 793 059 ner.
OTH TaHHBIE TTO3BOJISIOT TIOCTPOUTD TaKYIO JUHUIO MPEHOA:
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T = 2,52*%10"2/exp(2,332*[]) (ner). 9.1
Hamnpumep, xorna 4-s mudpa ([ = 4) mocne 3ansaToil B 3HaueHUU X YMEHb-
mutes Ha 1 (to ectb X = 0,00729735... ymenbiutes 10 X = 0,00719735...
— 910 ymenblieHue Ha 1,37%), To mo mikane BpeMeHH mpoiaer 7Tii =
224.027.645 net. [IpuBeneHHbIE JTaHHBIE TOBOPAT O TOM, YTO CETOIHALIHUM
Xa-rapamerp, a, 3HauuT, u napamerp Xadbomna, u [ITC —3to neficTBUTENHHO
IIOYTH «KOHCTAHTBI» — HACTOJIbKO MaJlbl UX M3MEHEHHMS 3a MPOMEKYTKU
(T1) «namero» Bpemenu £. U 1o cux mop cOBpeMeHHbIE TEXHHUUECKUE CPe/l-
CTBa, BEPOSATHO, Ja)KE€ HE CIIOCOOHBI YIOBUTH (KaK-T1M00 U3MEPUTH) CTOJIb
MU3EpHbIC U3MeHenUs YKa3aHHbIX TapaMeTpoB BeenenHoil.

10. KapTtuna pacmupenus Becenennoii?

Yurarenas MOKeT caM 0e3 0co00ro Tpy/a npoaHaIn3upoBaTh MoBee-
Hue dpopmyi (6.2)...(6.5) B 3aBHCUMOCTH OT pocTa BpeMeHu ¢. Beé aTo pu-
CyeT HaM KapTHUHY U3MEHEHHsI MUpa YuCell (€ro OCHOBHBIX ITapaMeTPoOB), U
3Ta KaPTHHA, BO3MOXHO, B KAKOH-TO MEPE «OTPaKaeT» KapTUHY U3MCHCHHUS
Bcenennoii (e€ npocmpancmea-epemenu). B maHHOU T1aBe aBTOp OTpaHU-
YUTCSI ONMMMCAHUEM KapTHHBI M3MECHEHHS Xa-TapaMmerpa («OTpaKaromieroy
napametp Xab01a) 1 JIUIIb apy CIOB CKaxkeT 00 yckopenuu M’ = (1/6)"2.

025 Xa-map amerp P

0,20 (X) ‘
0,15 G
0,10

0,05 y}

0,00 L

4
0,059
<D

-0,10

-0,15

1,00

10,00 +

Bo3spacr Beenennoii
(T, mp 1. stet)

Puc. 9.1. I3meHenue xa-napamerpa (X) ¢ yBesmueHreM Bo3pacta BeenenHoit

Korna «namme» Bpems pacrer ot Hyns 10 7= 96.154.400 net (Talimep
N pactet ot 1 10 e =2,718, a t = InN pacret ot 0 110 1), TO Xa-MapameTtp (X)
pacTeT OT «MHHYC» O€CKOHEYHOCTH J0 HYIs (KpacHast MyHKTUPHAS JTUHUS
Ha puc. 9.1). IIpu nanbHeiimem pocre «Haiero» BpeMeHu 7 (1 pocte Taid-
Mepa ot N = 2,718) xa-mapameTp mpojaonkaeT cBoi poct. [Ipu mogxone
«Hamrero» Bpemenu k 7 = 253.109.188 ner (N = 13,906) xa-mapamerp 3a-
MeUISIeTCSl U JoCTUTraeT MmakcuMmyma Xmax = 0,23273319099, uro noutu B
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32 pasa Gombie 3HaueHus: X «cerogus». Ilocie aToro xa-nmapamerp Ha4H-
HaeT CBoe 0ECKOHEYHOE U MEJJICHHOE YObIBaHUE K HYJIIO (CHUHSIS JIMHUS Ha
puc. 9.1). «Cerogus» xa-napameTp NpoXOoAuT (C €1Ba 3aMETHBIM I Hac
ymenbienneM) 3nadenne X = 0,0072973525698 (unciaenno pasuoe [1TC).

CornacHo BUPTyaJlbHOW KOCMOJIOTHH, B HAaIlle «CETOIHSD) apaMeTp ¢
SKBUBAJICHTEH BO3pacTy BcereHHOi, TO ecTh MOXHO mosarath ¢ = 1B =
13,75 mupa. ner = 8,043*10760 s6u. 3HAUUT, «CETOAHS» YCKOpEeHUE OyaeT
paBHo caenyromemy: M= (1/6)"2=1,5%10"-122 26u”-2, 4T0 COCTaBIACT
0,6 ot 3HaueHus asAmMoOIa-uneHa JI = 2,6%107—122 s6u”-2 — mapamerpa, xa-
PaKTEpU3YIOIIETO YCKOpPEeHHOe pacmmpenue Bceenennoit. Eciu Beputh
BUPTYaJIbHOW KOCMOJIOTHH, TO JiiMOna-wieH (//) u Brpens OyneT MOHO-
TOHHO YOBIBaTh, KaKk U yCKOpeHHe M B MHpE YHUCEIl.

BMmecTo 3akiI04eHuA

Bcesikuii pas, korja aBTop «pa3padarbiBaily OUEPEIHYIO TEMY 10 8UP-
MYAIbHOU KOCMOI02UU, €My Ka3aJI0Ch, UTO HAKOHEI[-TO OH HAIIEN caMble
BECKHE JIOKA3aTeIIbCTBA «OTPAKEHUS» BUPTYAIbHBIM MUPOM YHCEI pedib-
HOU KapmuHwvl Mupoycmpoticmea (ero mpocTerIel MaTeMaTuYecKon Mo-
nenu). Bot u Tenepb aBTOpPY Tak KaXKeTCsl. ..

OnHako COOCTBEHHBIN OTBIT aBTOPA TAKXKE IMTOJICKA3BIBALT, UTO CaMbIe
WHTEPECHBIE MBICIH, TUIIOTE3bI, TI0Ka3aTeIhCTBA Beeria Buepeau. To ecth
HET TIpejiesia YeI0BEUeCKOM MBICIH, (paHTa3uu, BOOOPaKEHUS. ..

© A. B. Ucaes, 2013

21



